



致读者信

尊敬的读者朋友：

6月17日，中非团结抗疫特别峰会以视频的方式举行，中国国家领导人习近平发表题为《团结抗疫 共克时艰》的主旨讲话，强调了坚定与非洲携手共同抗疫和继续深化中非友好合作的立场和决心。对于非洲方面而言，抗疫行到中途，情况正在更严峻更复杂，特别峰会和中方的合作意愿和实际支持承诺，无疑像一颗“定心丸”，既是疫情可控的信心传递，也同时获得了下一步兼顾抗疫和经济恢复发展的保障。与其他地区一样，非洲也面临抗疫与发展的两难，只是其脆弱性更突出。中方在对中非双方前一段时间抗疫成果进行回顾和经验总结的基础上，宣布的一揽子新行动计划，兼顾非洲抗疫当务之急和疫后发展所需，既着眼于帮助非洲补上卫生短板，解决眼下突出的公共卫生挑战，同时着眼于非洲的后发优势，充分挖掘数字经济的潜力，“愿同非方一道，共同拓展数字经济、智慧城市、清洁能源、5G等新业态合作，促进非洲发展振兴”。

峰会召开不到一周的时间，非洲国家已经做出了很多积极的反馈；当然因为抗疫和经济发展的挑战各不相同，每一个国家各自反应的方向也有所差别。抗疫压力大的国家当然更关心抗疫物资供应和中方承诺的疫苗作为公共品向非洲率先供应等问题。赞比亚作为私营部门举债较多的国家，则更看重债务中方的债务减缓举措（免除2020年底即将到期的无息贷款和与二十国集团共同推进缓债倡议）。赞比亚《每日民族报》6月19日头版头条发表了对赞比亚前财政部长Katele Kalumba博士的专访，盛赞中国的债务减缓对于赞比亚的重要意义，认为中国是真心要帮助非洲国家稳定经济。

该报评论员认为，中国当然希望自己在非洲的投资有回报，但是中国采取的不是杀鸡取卵的办法，而是助人自助的长远做法，中国在新冠肺炎中国宣布的包括减缓债务的对非一揽子行动计划，显示的正是在资本主义主导的世界的领导力。

2021年大选已经近在咫尺，党派之间的唇枪舌剑是每天的曲目，但赞比亚当务之急当然是如何走出新冠肺炎疫情引发的经济停滞，也是知识分子一直在思考讨论的话题。Professor Mwine Lubemba在昨天发表的文章中反思了赞比亚人普遍对于疫情的轻视（截至6月21日只有1400多确诊病例），提醒同胞发达国家都已经普遍受到重创，赞比亚更应该做好疫情长期存在并将严重打击经济的准备。



Lubemba教授进而谈到，赞比亚的经济增长长期以来铜矿出口，但是如果世界经济恢复缓慢、原来的各路卖家都经济乏力，赞比亚的商业、企业和职业人士就只能痛苦地等待。





致读者信

If we do nothing but wait for import and export business opportunities from the west or China, they will overtake us again before we can overcome our nuisance political hurdles that hinder research and development for new business opportunities in Zambia.

根据2020年4月份《新英格兰医学杂志》发表的有关铜在杀死新冠病毒效用方面的发现并用来制作医疗防护用品的事实，Lubemba教授预言，未来世界市场上对于纳米铜粒子产品会出现指数级增长，因为医疗产品、家居卫生用品、甚至农用工具、旅馆服务行业等等都可以用到这样的产品来预防以后可能发生的公共卫生危机。对于铜储量丰富的赞比亚而言，与其坐等进口买家经济缓慢恢复，不如开始本土的研究开发，赞比亚大学、铜带大学可以申请工业发展公司（Industrial Development Corporation）或者总统赋能基金（Presidential Empowerment Fund），化学系、物理学、冶金系、农业研究系都应该行动起来，拥抱“新冠肺炎新技术”正当其时。

希望赞比亚人能够听取Lubemba教授的建议，转危为机，充分利用自己的比较优势，尽早摆脱长期依赖铜矿出口的被动地位。

中心主任：刘海方

2020年6月23日



中心活动

6月14日, 李安山教授应邀参加由上海对外经贸大学主办的“2020中非发展论坛: 疫情对非洲的影响及中非发展合作”网络研讨会。并做题为“全球化抑或逆全球化: 非洲疫情与中非合作”的报告。

6月15日, 许亮博士代表中心参加由环球广域传媒集团、南非兰特基金会、中国公共外交协会、中国传媒大学媒介与公共事务研究院共同主办的“新冠肺炎疫情下的中非民间外交及媒体合作”线上研讨会。

6月17日, 召开的中非团结抗疫特别峰会, 刘海方接受新华社、中新社等多家媒体的电话采访, 相关报道见链接:

<https://xhpfmapi.zhongguowangshi.com/vh512/share/9182905?channel=wx&from=groupmessage&isappinstalled=0;>
<http://dw.chinanews.com/chinanews/content.jsp?id=9216197&classify=zw&pageSize=6&language=chs;>
[http://dw.chinanews.com/chinanews/content.jsp?id=9216165&classify=zws&pageSize=6&language=chs.](http://dw.chinanews.com/chinanews/content.jsp?id=9216165&classify=zws&pageSize=6&language=chs)

6月18日, 许亮、刘海方应邀参加北京大学国际战略研究院与俄罗斯国际事务理事会视频会议, 研讨“中俄在非洲合作”事宜。

6月20日, 刘海方应邀参加北京第二外国语学院举办的“第二届全国金砖国家政党、外交与合作研究论坛——疫情后世界·第四次工业革命与外交变革研讨会。中联部原副部长艾平、外交部刘友法原大使以及来自国内多家研究机构和高校的相关学者共同参加。

**第二届
全国金砖国家政党、外交与合作研究论坛**
——疫情后世界·第四次工业革命与外交变革研讨会 (在线)

会议议程
会议时间: 6月20日上午 (星期六)
会议时长: 约4小时
参会方式: “腾讯会议” ID:647 985 695

**08:30—08:40
开幕式**
主持: 王成慧 北京第二外国语学院科研处处长、教授
致辞: 程维 北京第二外国语学院副校长、教授

**08:40—09:25
主旨发言**
1、刘友法 外交部原大使衔总领事
2、王在邦 中国现代国际关系研究院原副院长
3、常波 国务院发展研究中心民族所所长、研究员

**09:25—10:25
分议题一: 第四次工业革命与外交变革**
主持: 寇立研 中联部研究室政党研究处处长
1、沈逸 复旦大学教授
2、高奇琦 华东政法大学政治学研究院院长、教授
3、张鹏 上海外国语大学副教授
4、曹元龙 光明日报国际记者
5、邢新宇 北京第二外国语学院党政外交学院副院长、“一带一路”战略研究院研究员
6、苏童 当代世界杂志社编辑

**10:25—11:15
分议题二: 疫情带来的世界变化与金砖国家合作**
主持: 沈逸 复旦大学教授
1、周志伟 中国社科院拉美所研究员
2、刘海方 北京大学非洲研究中心主任
3、崔特 辽宁大学转型国家经济政治研究中心副主任
4、张维业 苏州大学副教授
5、周舟 北京第二外国语学院党政外交与政治外交研究院金砖国家研究中心主任

**11:15—11:35
提问与交锋环节**
主持: 石晓虎 北京第二外国语学院党政外交学院院长

**11:35—11:50
点评**
主持: 石晓虎 北京第二外国语学院党政外交学院院长
点评人: 艾平 中联部原副部长、中国国际交流协会副会长

**11:50—11:55
闭幕式**
主持: 程维 北京第二外国语学院副校长、教授

主办单位: 北京第二外国语学院
联合承办: 北京第二外国语学院党政外交学院
北京第二外国语学院副院长
北京第二外国语学院党政外交与政治外交研究院



本期内容 (Contents)

本期电讯收集一组与当前非洲的新冠疫情、蝗灾、在美移民和数字相关的新闻。

1、China pledges to supply any Covid-19 vaccine to Africa first, free of charge | Africanews (In English)

中国承诺新冠疫苗生产出后优先赠送非洲大陆。(英文)

<https://www.africanews.com/2020/06/18/china-pledges-supply-any-covid-19-vaccine-to-africa-first-free-of-charge/>

2、Extraordinary China-Africa Summit On Solidarity Against COVID-19 (In English)

中非团结抗疫特别峰会召开。(英文)

<https://www.ippmedia.com/en/features%20extraordinary%20china%20africa-summit-solidarity%20against-covid-19>

3、China Reaffirms Commitment to its Longstanding Friendship with Africa in the Face of COVID-19 - Africa -China Review (In English)

利比里亚学者评论：中国重申对非友谊，愿意大力支持非洲抗击新冠肺炎；非洲领导人应该学习中国，自豪于自身的成就并更有担当。(英文)

<http://africachinareview.com/china-reaffirms-commitment-to-its-longstanding-friendship-with-africa-in-the-face-of-covid-19/>

4、Zimbabwe's health minister arrested in COVID-19 corruption case | Africanews (In English)

津巴布韦卫生部长因为抗击疫情中滥用权力分配抗疫物资采购工作而被捕。(英文)

<https://www.africanews.com/2020/06/20/zimbabwes-health-minister-arrested-in-covid-19-corruption-case/>

5、Nigerian researchers announce Covid-19 vaccine - MyJoyOnline.com (In English)

尼日利亚研究者宣布研制出新冠肺炎疫苗。(英文)

<https://www.myjoyonline.com/news/international/nigerian-researchers-announce-covid-19-vaccine/>



本期内容 (Contents)

6、Herbal COVID-19 "remedy" flies to Chad from Madagascar (In English)

马达加斯加有机抗新冠草药飞抵乍得。(英文)

<https://www.emergency-live.com/news/covid-organics-flies-again-to-chad-the-herbal-remedy-to-covid-19-launched-by-madagascars-president/>

7、M-Pesa brand goes global with over 200 countries accessing platform (In English)

东非手机支付品牌M-Pesa 进入全球200多个国家并与各国数字支付手段结成伙伴关系。(英文)

<https://www.ippmedia.com/en/sport-20m-pesa-brand-goes-global-over-200-countries-accessing-platform>



8、East Africa braces for third locust swarm amid endemic (In English)

东非地区在新冠疫情中迎战第三轮蝗虫灾害。(英文)

<https://www.ippmedia.com/en/news/east-africa-braces-third-locust-swarm-amid-endemic>

9、Burundi, latest victim of US visa ban over deportee snub | Africanews (In English)

布隆迪新总统刚刚走马上任，美国称布隆迪政府没有及时为其遣返的难民提供旅行证件而停止向该国公民发放签证。(英文)

<https://www.africanews.com/2020/06/22/burundi-latest-victim-of-us-visa-ban-over-deportee-snub/>



10、The end of Orania? Lesufi says whites-only town has 'lived its time' (In English)

南非无种族主义政治家Panyaza Lesufi 称，白人自治小镇奥拉尼亚是时候“关张大吉”了。(英文)

<https://www.thesouthafrican.com/news/offbeat/where-is-orania-will-it-be-closed-latest-panyaza-lesufi-what-said/>



北京大学非洲研究中心 PKUCAS

北大非洲电讯 PKU African Tele-Info

《北大非洲电讯》之前各期均可从北京大学非洲研究中心的网站下载，网站的《北大非洲电讯》链接如下：

<http://caspu.pku.edu.cn/pages/documentlist.aspx?id=999bc355-51c3-4cf7-98da-dafcf046bd7>

Back issues of *PKU African Tele-Info* can be downloaded from the following websites of Centre for African Studies Peking University. The following is the link.

<http://caspu.pku.edu.cn/pages/documentlist.aspx?id=999bc355-51c3-4cf7-98da-dafcf046bd7>

请关注北京大学非洲电讯

Please pay attention to PKU African
Tele-Info WeChat public number

微信公众号



北京大学非洲研究中心致力于加强非洲研究，促进中非合作。以上内容并不代表北京大学非洲研究中心的观点，如需引用，请参见消息原出处。如需订阅或退订《北大非洲电讯》，请发送电子邮件至：pkucas@vip.163.com

北京大学非洲研究中心
北京市海淀区颐和园路5号
北京大学国际关系学院
邮编：100871
联系电话：
86-10-62751999；86-10-62752941
传真：86-10-62751639
中心主页：<http://caspu.pku.edu.cn/>
电子邮箱：pkucas@vip.163.com

Center for African Studies
School of International Studies
Peking University
Haidian District, Beijing, China 100871
Tel: 86-10-62751999；86-10-62752941
Fax: 86-10-62751639
Homepage: <http://caspu.pku.edu.cn/>
E-mail: pkucas@vip.163.com